

Zorii noi

Organul Comitetului Regional Valea Jiului al Partidului Comunist din România

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA DEVA, STR. DRCEBAL Nr. 8. — TELEFON 293 —



UN AN X dela apariția legală a „SCÂNTEII”

S'a împlinit un an dela apariția legală a „Scântei”, organ al Comitetului Central al Partidului Comunist din România.

Născut în anul 1931, în momentul când masele populare au întărit lupta împotriva măsurilor anti populare luate de guvernele Maniu, care pregăteau întronarea fascismului în România, ziarul „Scântea” a luptat în ilegalitate până la 23 Aug. 1944.

În tot acest timp, la fiecare eveniment politic, la fiecare victorie sau înfrângere, în momentele cele mai critice „Scântea” lămură sarcinile clasei muncitoare și ale poporului, arătând pericolul ce ne amenința în urma politicii anti-sovietice dusă în permanență de guvernele Maniu și Brătianu precum și calea de urmat pentru asigurarea libertății noastre.

Luptele muncitorilor ceteriști, a minerilor din Valea Jiului, a petroliștilor din Valea Prahovei a fost susținută de ziar care publica adunările ținute. Lupta țărănilor pentru pământ, importanța alianței dintre muncitori și țărani, problema șomajului, a grevelor este desbătută în coloanele Scântei.

În cronică externă „Scântea” avertiza de pregătirile pe care hitleriștii le făceau în Germania, scria de lupta poporului spaniol contra dictaturii reacționare.

După întronarea dictaturii regaliste și antonesciene, ziarul a chemat în numele Partidului Comunist la concentrarea tuturor forțelor democratice în lupta împotriva fascismului, sprijinind această concentrare și în alegerile din județul nostru.

A venit 23 Aug. rezultat al întâlnirii vijelioase a armatei roșii și prin actul istoric făcut în această zi „Scântea” a aparea la 20 Sept. 1944 după semnarea armistițiului cu U. S.

Mobilizarea tuturor forțelor în războiul împotriva fascismului, lupta pentru reforma agrară spre a da pământ țăranilor și demascarea elementelor reacționare din guvernele Sănătescu și Rădescu acestea sunt problemele mari pe care „Scântea” le a desbătut pe larg în rândurile sale.

Iar după 6 Martie când poporul a pus la cârma țării un guvern de largă concentrare democratică a arătat realizările acestui guvern importanța Frontului Unic Muncitoresc și a concentrării tuturor forțelor democratice pentru sprijinirea lui.

Problema centrală a poporului nostru refacerea țării ocupă un loc de frunte în preocupările zilnice ale ziarului.

Azi când ziarul păsește în al 16 an de activitate în lupta pentru dreptate a poporului îi urăm spor la muncă.

Impresionantele declarații făcute de dl. Dr. Petru Groza la A.R.L.U.S. despre vizita dela Moscova

Joi după amiază, dl. dr. Petru Groza, Președintele Consiliului de Miniștri a rostit la sediul ARLUS-ului o animată povestire despre impresiile sale dela Moscova, culese cu prilejul vizitei pe care delegația guvernamentală a făcut-o de curând în capitala Uniunii Sovietice.

Au fost de față dl. Constantin Ișă, ministrul propagandei, General C. Vasiliu Rășcanu, ministrul de Războiu, R. Zăroni, ministrul agriculturii, înalți demnitari, șefi de autorități civile și militare, numeroși scriitori, ziaristi și personalități din lumea intelectuală a Capitalei.

Cu mult pitoresc, dl. Prim Ministru a povestit audiența la Generalissimul Stalin, cum a văzut metro-ul din Moscova, Kremlinul, impresiile dela înapoere, vizita la academicianul Tâșan, precum și rezultatele substanțiale cu care s'a întors din Unlunea Sovietică. Vorbind despre grija Generalissimului Stalin de a fi ajutați în chip mulțumitor, dl. Dr. Petru Groza a spus.

„Am examinat împreună realitățile și am căutat soluțiile. Am ajuns la rezultatele pe care nu le repet aici fiindcă le cunoaș-

teți din ceea ce a fost dat publicității. S'a desprins din toate



acestea faptul că nici o cerere a noastră n'a fost respinsă ci

admisă integral. Din punct de vedere material, economic, financiar, aceasta constituie un ajutor enorm, peste așteptări. Datorită acestui ajutor vom putea combate foametea care ne amenință. Am primit ieri o telegramă dintr'un oraș necăjit în care se spunea laconic: „Ați sugrumat foamea. Să trăiți”. Am înlăturat această mare primejdie fiindcă nu numai că nu ese nici un bob de cereale din țara ci ni se dau 30.000 vagoane grâu și porumb. Am auzit spunându-se că acestea ni se dau tot dintr'al nostru. Nu este adevărat. Ei ne dau din hambarele lor și ne dau nu pe bani; cerând acestea dela ei, trebuie să vă spun, și văzând situația de acolo unde deasemenea este secetă, noi ne-am oferit să plătim aceste cereale cu o parte din aurul Băncii Naționale Ge-

(Continuare în pag. 3-a)

PRIMA CONFERINȚĂ LIBERĂ X A TINERETULUI PROGRESIST DIN JUDEȚUL HUNEDOARA

În sala festivă a prefecturii frumos împodobită cu drapelul național, al Uniunii Sovietice și a

celorlalte națiuni unite cu lozincele tineretului ca: Unitate, reconstrucție și democrație, care dădea săli un aspect deosebit de înălțător, s'a desfășurat Duminecă prima conferință liberă a tineretului progresist din județul nostru.

Conferința a fost convocată pentru alegerea comitetului județean și pregătirea congresului național al tineretului care va avea loc luna viitoare la București.

Ținută pe plan internațional sub semnul victoriei militare definitive asupra fascismului, pe plan național sub semnul strălucitelor rezultate obținute de delegația guvernului român la Moscova, tineretul din județul Hunedoara și-a manifestat voința hotărâtă de-a duce mai departe lupta pentru slăbirea ultimelor rămășițe fasciste și reacționare și de-a ajuta cu toate forțele tineresti la refacerea țării.

După cum a reeșt din rapoartele făcute de fiecare delegat în parte și un special din rapoartele tinerilor progresisti din Valea Jiului el și-au înțeles pe deplin menirea

— Continuare în pag. 3-a. —

Ajutorul de iarnă

O importantă Precizare a C. G. M. privitoare la modul cum se acordă ajutorul de iarnă

Ajutorul de iarnă se va plăti până la 1 Octomvrie

În legătură cu circulara Nr. 2858 din 18 Septembrie 1945 care se referă la ajutorul de iarnă, Confederația Generală a Muncii aduce următoarele precizări:

Salariații care au drept la ajutor de iarnă pe baza prevederilor contractelor colective, statutelor, nu primesc decât o sigură dată ajutorul de iarnă. Numai dacă ajutorul primit înainte de apariția circularii noastre sau pe care urmează salariații conform prevederilor contractelor colective, statutelor, etc. este mai mic de 60.000 lei net, salariații vor cere cu sprijinul organelor noastre sindicale, plata diferenței până la 60.000 lei.

Sindicatul trebuie să sprijine

salariații pentru a obține plata ajutorului de iarnă până la 1 Octombrie a. c.

Pentru concentrați se va cere acordarea numai a echivalentului cu 50% din salariu, dacă salariul cu toate accesoriile depășește suma de 60.000 lei, iar dacă salariul nu depășește suma de 60.000 lei se va cere acordarea ajutorului de 30.000 lei adică 50% din suma minimă stabilită pentru ceilalți salariați.

Salariații transferați, plasați sau angajați de întreprinderi în planul acțiunii de trecere dela producția de război la producția de pace, vor cere ajutorul de iarnă dela întreprinderile la care lucrează acum.

DE PRETUTINDENI

Vizita marelui scriitor sovietic Ilya Ehrenburg în România

Marele și cunoscutul scriitor sovietic Ilya Ehrenberg, a vizitat țara noastră stând câteva zile în capitală.

Neprețuitul oaspete a fost primit întreg în mijlocul membrilor și prietenilor ARLUS-ului, unde a fost salutat cu multă căldură de reprezentanții scrișului artei și intelectualității românești.

În mijlocul scriitorilor români și a mulțimii adunate să asculte și să salute sosirea unui sol al progresului la noi în țară, Ilya Ehrenberg a vorbit ca om, scriitor și poet. Iată câteva cuvinte din cuvântarea sa:

„Să refacem omul care a fost distrus de război și de propaganda hitleristă. Omul a fost salvăcăt. Le revine scriitorilor misiunea grea, de-a reface, de-a reclădi omul cu toate însușirile lui: milă, respect față de semenul său, sentiment de dreptate și libertate.

Trebue să creăm o literatură demnă de epoca noastră. Vieța scriitorului trebue să se amestece cu vieța mulțimii. Să fie în permanență în mijlocul ei, să participe cu intensitate la bucuriile și suferințele oamenilor. Singura soluție este ca durerile și bucuriile lumii să fie și ale scriitorului.

În timpul războiului, spune dănsul mai departe, m-am ocupat foarte puțin de literatură. Socoteam că trebue mai ales să apărăm literatura, nu să o facem.

Am luptat, dar nu pentru lauri. Știți că țara mea a făcut totul



ILYA EHRENBURG

pentru a salva umanitatea. Am

totdeauna convingerea că fascismul, marele dușman al omenirii care a făcut atât rău umanității nu este ucis peste tot. Nu ajunge să ucizi fascismul pe câmpul de bătălie ci trebue să-l omori peste tot, în fiecare inimă și în fiecare suflet. Trebue să lămurim lumea. Trebue multă lumină pentru a împărștia întunericul.

Marea îndatorire a scriitorului este de a scoate otrava care mai stăruie în multe suflete. Lecuirea sufletului e grea. Pentru el nu este alt leac decât cuvântul scriitorului de aci înainte. Pe adevăruri să întemeiem sufletul omului de mâine.

Acestea sunt cuvintele marelui scriitor Ilya Ehrenberg, cel mai aprig luptător antifascist, luptător pentru binele umanității, libertatea omenescă și triumful adevărului.

Gestul de solidaritate între armată și popor

Sfârșitul războiului a redat lumii întregi liniștea.

Nu e mult de când trâmbițele victoriei au săgetat văzduhurile negrite de vrojbă și moarte, aruncând spre înaltul cerului cuvântul atât de mult așteptat: PACE.

Pacea a venit. O pace mare, dar neterminată. Dacă tunul a

încetat să scormonească adâncurile, dacă luptele s'au terminat o luptă tot mai continuă - gigantică, fără de preget: lupta pentru refacerea țării și lecuirea rănilor de război. Au rămas pe drumuri atâtea mii de oameni nenorociți de urgiile războiului, au rămas pe drumuri atâtea suflete nevinoate, micuțe și plângătoare...

Spre ei se îndreaptă grija și atenția Apărării Patriotice, prin acțiuni de ajutorare, prin sprijin material și moral. Apelurile lansate de organizația noastră, n'au rămas un simplu strigăt surd în inima poporului. Poporul le-a auzit, poporul le-a simțit.

Ca un exemplu demn de urmat, ofițerii și subofițerii Cercului Teritorial Hunedoara au donat Apărării Patriotice Deva suma de lei 50.000 pentru ajutorarea invalizilor, văduvelor și orfanilor de război.

Gestul frumos, e mai mult decât o mărturisire. E simțul legăturii sufletești între acel „eu” al flecturii și aproapele său.

Aducem mulțumiri pe această cale ofițerilor și subofițerilor din C. T. H. și îi asigurăm că, mână în mână, vom realiza și această mare menire: „Lecuirea tuturor rănilor de război”.

Nyusu Preda

Mareșalul Tito, guvernul dr. Petru Groza și Comitetul Central al Tineretului Progresist în frunte cu Mihail Sadoveanu.

În prezidiumul activ propune pe dr. Augustin Almășan, prefectul județului, d-l Mator Comșa Virgil, d-l director Sirca Liviu, d-l prof. Aslău Aurelian, Popa Viorel, Toma Ioan, Covaci Pius, Calman Dionisie, d-ra Almășan Maria, Patilinet Ioan, Achim Virgiliu.

După aceea se dă cuvântul delegaților cari au adus salutul organizațiilor din diferitele localități ale județului.

Continuare în numărul viitor

Reprezentare

în folosul invalizilor

Cinematograful Corso din Deva, a dat Sâmbătă 20 Sept o reprezentare în folosul campaniei pentru ajutorarea invalizilor, orfanilor, deportaților și răniților de război.

Venitul net a fost depus Apărării Patriotice din localitate în scopul amintit mai sus.

Femeile nu pot rămâne Indiferente față de viitor

Pretutindenii femeile și-au manifestat încrederea și dorința pe a lupta alături de bărbați pentru revendicările generale ale poporului și vindecarea rănilor rămase în urma războiului.

Prin cota însemnată dela 23 August 1934 femeile au primit dreptul de a se organiza, de a lupta libere pentru drepturile lor firești, în diferite organizații și partide politice. Astfel, pentru întâia dată, la noi în țară femeia a ajuns să fie socotită ca egala bărbatului și admisă a se interesa și contribui cu propriile ei puteri la formarea unei lumi noi, unei lumi drepte și bune.

În lupta dărză împotriva fascismului, femeia a luat parte activă alături de bărbat, când omenirea întreagă a suferit mizeriile cele mai mari, teroarea cea mai sălbatică.

Deosebit de crud fascismul a încatușat femeia, distrugându-i bucuria ei, familia. În timpurile grele când bărbații duceau greul unui războiu absurd și barbar, femeia a fost aceea care i-a înlocuit fiind pusă la muncile cele mai grele.

Cu toată starea de mizerie în care au fost ținute femeile s'au dovedit în decursul anilor vrednice de-a intra în lupta pentru democrație și progres care se duce de către un popor întreg.

Inchisorile și lagărele au fost pline de femei ce au știut să-și jefescă libertatea fără a sta la îndoială pentru cauza poporului ce suferă.

În fruntea acestor vajnie luptătoare antifasciste este tov. Ana Pauker care a suferit un șir de ani pentru cauza dreaptă ce a susținut-o până la capăt, biruind la urmă, o incununare cât mai glorioasă, cu cât numărul jertfelor a fost mai mare.

Femeile numărând peste jumătate din populația țării, nu pot rămâne indiferente de felul cum va fi construit noul fundament al lumii în care vor trăi ele și copiii lor. Participă cu zecile de mii la toate demonstrațiile pentru guvernul dr. Petru Groza, pentru desbaterea rezultatelor obținute la Moscova.

Femeile pătrunse de necesitatea de-a munci, pătrunse de însemnătatea rolului lor important în istoria zilelor de azi sunt chemate să intre în sfera de activitate a organizației a U. F. A. R.-ului pentru a lupta cu forțele unite, animate de un spirit adevărat de muncă constructivă pentru binele poporului.

Prima conferință liberă a tineretului

— Continuare din pag. 1-a —

Fiind la primele rânduri ale luptei pentru refacerea țării și democratizarea ei.

Tinerii cari alături de vârstnici după ce au lucrat 8 ore în fabrici, uzine sau ateliere, au intrat voluntari în uzină pentru mărirea producției de cărbuni, atât de necesare pentru buna funcționare a transporturilor.

Deasemenea și tineretul din celelalte centre ale județului au arătat prin delegații săi, munca depusă de ei. A relesit din acestea cum tineretul a început să recunoască că numai uniți într-o unică organizație de tineret își vor putea făuri un viitor mai bun în care toți tinerii indiferent de rasă, religie, sex sau categorie socială se vor bucura de libertate și progres.

Ședința a fost deschisă de tânărul Viorel Popa, delegatul C. C. și T. P. și instructor regional al tineretului care propune un prezidium de onoare format din marii conducători ai libertății popoarelor Generalissimul Stalin, Președintele Truman, Premierul Attlee,

Firma Paul Augustin panofar și restaurator se mută din localitate la Cluj.

Cine are ceva pretențiuni față de firmă să se prezinte până la data de 1 Octombrie 1945. 1-3

UZINE-FABRICI-MINE

SAPTAMANA SINDICALA INTERNAȚIONALĂ.

Suflet slav!

de G-ral D. Romulus

Crearea echipei de șoc „Gh. Gheorghiu-Dej” la Simeria

În ziua de 22 Sept. a avut loc în cadrul „Săptămănei Internaționale Sindicale”, o adunare generală a sindicatului salariaților C. F. R. din Simeria.

Ședința a fost deschisă de președintele sindicatului, care salută prezența între muncitori a tov. Ciura Maxim și Lepădatu Atanasie, delegați ai Ministerului de comunicații și ai prietenului Marton Ionel, instructor al comitetului central al Apărării Patriotice. Dă cuvântul tov. inginer Olariu Sabin, care arată scopul înălțător al întrecerilor patriotice în muncă, organizate de Uniunea Sindicatelor salariaților C.F.R. și anunță că atelierelor Simeria au provocat, la o astfel de întrecere, atelierelor Timișoara. Ureează succes muncitorilor la această întrecere rugându-i și îndemnându-i să continue cu ele, arătându-le răsplata care va fi dată învingătorilor.

Vorbește apoi tov. Mălia Constantin despre conferința internațională sindicală dela Paris ce va avea loc la 25 Sept. a. c., arătând scopul ei mare de a crea o Federație Sindicală Mondială, care să lupte pentru înlăturarea, nu numai a războiului, ci și a cauzelor care-l provoacă, să distrugă ultimele rămășițe fasciste să se ocupe de bunăstarea celor ce muncesc, să se facă o mai justă repartitie a materiilor prime. Pentru a realiza toate acestea, să organizeze lupta sindicatelor de ori unde, indiferent de rasă, naționalitate sau religia lor.

Indemnă muncitorii să fie alături de această federație, căci arma de luptă a federației sunt ei însăși, muncitorii sindicalizați.

Tov. Muntean Teodor anunță crearea echipei de șoc numită echipa „Gh. Gheorghiu-Dej”, citind telegrama expediată tovarășului Ministru cu această ocazie, prin care muncitorii echipei se angajază să facă tot efortul, pentru a fi demni de dragostea pe care ministrul poporului le-o poartă.

Din partea apărării Patriotice vorbește prietenul Marton Ionel despre asistența socială, arătând cu date precise și sguditoare toate erorile și rănilile pe care le-a provocat războiul hitlerist în alte țări cât și la noi. Scoate în relief activitatea trecută a A. P. și arată sarcinile ce-o așteaptă în viitor pentru vindecarea rănilor de război.

Tov. Ciura Marin într'un cuvânt de încheiere, completează și aduce precizări noi la cele expuse de ante vorbitori, face o aspră critică a așa ziselor partide istorice care caută acum să orbească

poporul, căutând să facă uitat faptul că în trecut, când erau la conducerea țării, au răspuns cu gloanțe și arestări acestui popor care-și cerea dreptul la viață. În opoziție cu faptele lor arată realizările uriașe ale guvernului dr. Petru Groza în răstimp de numai 6 luni.

Face apel la muncitori să por-

neasă în lupta pentru refacerea țării și pentru susținerea guvernului poporului.

Tov. președinte dă citire telegramelor adresate ambasadei franceze și rezoluției adresate C.G.M. și Uniunii Sindicatelor C.F.R. pe care adunarea le aprobă în unanimitate prin aplauze prelungite.

„Ne angajăm nu numai că vom ridica randamentul muncii dar vom curăți rândurile noastre de toate elementele sabotoare”

Adunarea petetiștilor la Deva

Încrederea nețărmurită pe care P.T.T.-iști din județul Hunedoara și-au manifestat-o lângă guvernul de largă concentrare democratică dr. Petru Groza, confirmată prin cele două telegrame trimise președinției consiliului de miniștri și forurilor superioare sindicale nu a fost înșelată.

În ziua de 22 Septembrie a.c., numai la câteva ore după adunarea ținută, în care s'a manifestat hotărârea că numai guvernul poporului dr. Petru Groza va putea azi să pună în aplicare acest statut care a fost aprobat de el încă din luna August, a sosit vestea cea mare pentru petetiști.

Nu numai cine a văzut înainte cu câtă înfrigurare, acești vrednici slujbași ai țării au așteptat punerea în aplicare a statutului, s'a putut bucura împreună cu el de aprobarea lui.

Imediat după primirea telegramei, pe care am reprodus-o în parte în numărul trecut, aceasta a fost transmisă mai departe în toate colțurile județului. Acei care transmit zilnic sute de mii de telegrame, vești cetățenilor acestei țări, au primit ei de astă dată telegrama așteptată de zece ani.

Telegrame de adesiune, de angajare la muncă pentru sprijinirea guvernului, pentru mărirea randamentului de lucru au fost imediat răspunsul sosit înapoi din partea petetiștilor din județ.

Astfel înțeleg P.T.T.-iștii tov. Gheorghiu-Dej să lupte, să lucreze, să fie recunoscători aceluia, care le-au adus acest cod al existenței.

Adunarea petetiștilor la Deva.

În ziua de 22 Sept. a.c., a avut loc la sediul poștei din localitate adunarea convocată pentru a debata împreună telegrama primită în care se anunță punerea în

aplicare a statutului cu începere dela 1 Octombrie. Funcționarii sunt încă subimpresia buneii știri primite înainte cu câteva ore. Unii din ei cari locuiesc în oraș și care nu au fost de serviciu în după-masa aceasta nu sunt prezenți, probabil nu au aflat de telegrama sosită. Ședința la care participă și președintele comisiei locale tov. Kőkösi este deschisă de tov. Mihalcea care dă cuvântul d-lui diriginte Nicolae Băluță. După ce dă citire telegramelor se adresează colegilor și în cuvinte vibrante spune printre altele:

„Toată funcționăria acestei instituții se bucură de punerea în aplicare de guvernul de largă concentrare democratică dr. Petru Groza a statutului nostru. Suntem datori să nu-l desmințim. Ne angajăm nu numai că vom ridica randamentul muncii dar vom curăți rândurile noastre de toate elementele care cuită prin munca sau atitudinea lor să saboteze instituția noastră”. Arată după aceea importanța funcționarilor P. T. T. cărora li se cere o atențiune și o pricepere deosebită.

Aduce mulțumiri în special tov. ministru Gheorghiu-Dej care a făcut toate pentru a da petetiștilor ca și ceferiștilor un statut care să le asigure o viață demnă.

Au mai luat cuvântul tovarășul Kőkösi în numele comisiei locale, tov. Osacenco, președintele Sind. P. T. T. din județul Hunedoara tov. Mihalcea vicepreședinte.

La sfârșit adunarea a trimis telegrame de mulțumiri și încredere preș. consiliului de miniștri, C. G. M., Uniunii Sind. P.T.T. și direcției generale P.T.T.

Citiți și răspândiți ziarul
„ZORI NOI”

„Rusului să-i arăți puțină dragoste, dar să fie sinceră, căci el îți dă și sufletul”.

Da! Sunt fapte verificate. Au acest suflet de omenie, sunt prietenoși și nu precupețesc nimica pentru prietenii lor (cei sinceri).

Suflet slav, suflet blând în fond! Lepădați de orice meschinărie, ei judecă cu tot discernământul și când trec la măsuri, denotă spiritul lor planificat și practic.

Așa i-am cunoscut, așa au procedat și de aceea au învins și vor învinge. Se pune pe seama lor în cetineala. Este o eroare fundamentală. Repet ceea ce am spus mai sus: „sunt foarte chibzuiți în hotărârile lor și odată o hotărâre luată, nu renunță la ea.

În speță să luăm cazul nostru.

Ne-am dus cu armele contra lor, le-am făcut atâtea pagube și s'o spunem sincer, noi, comandanții marilor unități, ce a putut să facă războiul, ce l-am dus acolo, din orașele și satele pe unde am trecut.

Cu toate acestea, s'o spunem iarăși sincer, admitând și un coeficient de 50% din pâlăvrăgelile reacționare, ce pagube ne-a adus nouă lupta dusă de unitățile Armatei Roșii, pe teritoriul nostru național? Cu ce-am plătit noi răul ce l-am făcut Uniunii Sovietice?

Dar dacă astăzi și noi ne-am fi găsit în situația Germaniei zdrobite, plină de molime și de foamete, ce-ar fi fost de noi?

Gâdiți-vă doar puțin ce-ar fi fost pe teritoriul nostru național dacă popoarele U.R.S.S. nu ar fi primit cererea noastră de armistițiu!

Eu nu subestimez gestul regal din 23 August 1944 și nici al patrioților conștiinți ce-au determinat acest gest regal, dar s'ar fi putut prea bine ca U.R.S.S. să nu primească cererea noastră, și atunci?

Și atunci, d-lor reacționari, azi, când primim sute de mii de tone de cereale dela cei pe care i-am atacat și cărora azi încă dv. le găsiți defecte, tot așa găsiți pe sovietici?

Nu cunoașteți sufletul rusesc, nu cunoașteți omenia acestor oameni care nu ne arată decât prietenia sinceră!

Domnilor din umbră, judecați rece și veniți cu noi, să constatați că pentru a doua oară, cei pe care i-am atacat și i-am jefuit, ne dau de mâncare și nu ne lasă să murim de foame!

Slavă ție, popor sovietic! Slavă conducătorilor tăi! Noi, cei conștiinți și cu aevărat patrioți, vă mulțumim!

Nu avem ce vă da, căci suntem săraci, dar vă dăm o prietenie sinceră, pe care o vom păzi, ca semn al existenței noastre naționale.

ULTIMELE ȘTIRI

DOUA DEMOCRAȚII

În presa mondială se discută dacă Statul Sovietic este un Stat democrat. Există oameni care cred că mai este un fel de democrație mai bună.

Este o discuție de calitate proastă.

Un răspuns direct l-a dat marele război ce s'a încheiat acum câteva timp. Este indiscutabil că acesta a fost un război al forțelor democratice unite împotriva forțelor unite ale fascismului. A învins democrația. În persoana Armatei Roșii însă fascismul s'a lovit de cel mai aprig dușman al său. Armata Roșie a eliberat statele subjugate de fascism și le-a redat independența, libertatea și constituția democratică. Acum după terminarea războiului trebuie considerat statul cel mai democrat acel stat care a luptat cu cea mai mare consecvență pentru extirparea tuturor rămășițelor fasciste.

Mai sunt multe state democratice unde în această privință nu s'a făcut tot ce era necesar. Se știe că atât în America cât și în Anglia mai există oameni care în timpul războiului se declarau pe față pentru încheierea unui compromis cu Hitler, subminând democrația.

Iată câteva pete mari și mici ale democrației vest-europene și americane și acei oameni care critică atitudinea Uniunii Sovietice seamănă leit cu acei care văd paiul din ochii altora și nu văd bârna din ochii lor.

Nu ne surprinde faptul că unli oameni pun democrația lor mai pre sus de cea sovietică. Fiecare cocostărc își laudă balta lui. Nu poate fi lăsată fără răspuns privirea acestor oameni, de a impune concepția lor asupra democrației ca ceva obligatoriu pentru toți locuitorii globului pământesc.

Nu le place că în Uniunea Sovietică nu există decât un singur partid politic. Acești cocostărți afirmă că acolo unde nu există decât un singur partid nu există democrație. Aceasta este pură invenție. Dacă am cădea de acord că numărul partidelor este un criteriu al democrației ar trebui să considerăm drept model al democrației țara care are cele mai multe partide politice. Parlamentul austriac avea aproape tot atâtea partide, câți și candidați, dar acest parlament forma obiectul de râs al tuturor popoarelor. Istoria l-a înmormântat în cimitirul despotismului. Parlamentul Statelor Unite are două partide, Anglia are trei partide. Oare de aici decurge că monarhia constituțională engleză este 100 ori superioară Republicii Americane?

Dar și în Anglia, importanța partidului liberal s'a redus considerabil. De la sute de locuri în parlament, s'a redus aproape la zece. Oare, prin aceasta s'a redus și democrația engleză? Dar fiecare partid caută să cucerească majoritatea voturilor — și chiar toate voturile — și să reducă poziția opoziției la zero. Înseamnă oare aceasta că orice democrație tinde spre propria ei înucidere? Auzim exprimându-se pă-

părerea că democrația cere ca în parlament să fie reprezentată în minoritate opoziția, fără de care nu există democrație. De acord, dacă în țară există opoziție, ea trebuie să fie reprezentată; dar dacă nu există opoziție, este oare necesar s'o inventăm din simpla cauză că aceasta opoziție trebuie să existe în viață?

Ea există în democrația parlamentului burghez din simpla cauză că aceasta opoziție există în țară. Ea nu poate să nu existe într-o țară unde interesele se ciocnesc. Acolo unde există marea proprietate moșierească există lupta între țărani și moșieri. Acolo unde există capitaliști și muncitori, există neapărat și lupta dintre capital și muncă, există și opoziție. În democrația sovietică nu există opoziție tocmai din cauză că nu există capitaliști și moșieri. Ei nu au de unde să apară. Regimul sovietic a distrus însăși fundamentul acestei opoziții. În Uniunea Sovietică, întreaga putere, atât în parlament cât și în economie, aparține poporului, celor ce muncesc. Aceasta este cea mai înaltă formă a democrației. Am putea să întrebăm în glumă pe criticii americani de ce nu au o opoziție monarhistă de ce n'au o concepție a așa ziselor prisoileri care cereau împărțirea întregului pământ în mici locuri egale? Răspuns: Nu avem în congres o asemenea opoziție pentru că ea nu există în viață. Aderenții deschși ai sclavagismului au dispărut acum 80 ani deși pe vremuri constituiau un partid destul de puternic. Dar au dispărut fără urmă. Dacă nu vor atunci domnii critici să înțeleagă că exact așa au dispărut în Rusia moșierii și capitaliștii și odată cu ei a dispărut pentru totdeauna opoziția ca și șerbla, ca și autocrația țaristă. Democrația sovietică le-a înmormântat pe toate acestea pentru vecie.

Uniunea Sovietică reprezintă cea mai înaltă formă a democrației, ea a înlăturat năzuințele seculare ale popoarelor și tot ea a dat loviturile cele mai nimicitoare tuturor apărătorilor fascismului. Cel de al doilea război mondial a demonstrat aceasta prin faptele istorice ale poporului sovietic care spulberă toate calomniile ce se aduc democrației sovietice. Poporul sovietic privește cu un zâmbet disprețuitor pe cei care încearcă să critice culmile democrației sovietice. (După postul de radio Moscova)

Ziarul „Pravda” decorat cu ordinul „Lenin”

● Prezidiul Sovietului Suprem al Uniunii Sovietice a conferit ziarului „Pravda” ordinul „Lenin” pentru munca depusă de colaboratorii acestui ziar în opera de educare a popoarelor din Uniunea Sovietică în spiritul leninist-stalinist. Acest ordin i-a fost conferit cu ocazia apariției numărului 10.000.

Declarațiile d. Cardelli despre viitoarele alegeri din Jugoslavia

D. Cardelli, Vice-președintele Consiliului de Miniștri și șeful delegației jugoslave la Londra, a declarat Vineri seara la o conferință de presă că numărul acelor care nu vor avea drept să voteze la viitoarele alegeri, inclusiv colaboratorii cu armatele hitleriste, va fi de cca. 3% din totalul alegătorilor. În nouile liste electorale va fi reprezentată o cifră dublă față de aceea de sub regimurile dinainte. Referindu-se la opoziție, d. Cardelli a declarat

că s'au dat toate posibilitățile pentru publicarea de ziare și participarea la emisiunile posturilor de radio. Dacă opoziția nu a făcut uz de aceste facilități încercând să arate că nu este liberă să acționeze, ea caută în acest fel să-și acopere slăbiciunea. Referitor la relațiile Jugoslaviei cu România, Grecia, Albania d. Cardelli a accentuat că întreaga Jugoslavie dorește relațiuni de prietenie cu vecinii, însă în nici un caz cu actualul guvern grec.

Impresionantele declarații făcute de d. dr. Petru Groza la A.R.L.U.S.

— Urmare din pag. 1-a —

neralissimul Stalin ne-a chemat și ne-a spus: „Nu vă atingeți de aurul Băncii Naționale fiindcă veți avea nevoie de el pentru refacerea valutei” și așa mai departe. „Eu vă dau împrumut aceste cereale pe timp de doi ani urmând să le restituiți în natură cu o dobândă de 5% fiindcă trebuie să mă justifice și eu în fața popoarelor Uniunii Sovietice”.

Astfel de operațiuni pe globul acesta nu se obișnuiesc să se facă.

Și acum vine și dezastrul! Când m'am înapoiat dela Moscova am spus între altele: „Am bătut la inima lor și ni s'a deschis. Am bătut la hambarele lor și ni s'a deschis”. Să vedeți însă ce a căzut pe capul nostru! Am primit ieri avizul că sunt încărcate 15.000 vagoane grâu pe care până la 1

Octombrie le vom primi. S'au spart hambarele, cade grâu peste grâu! S'a produs o adevărată inflație de grâu și n'am unde să-l pun! Nu știu ce să fac cu el! Și se mai spune că și celelalte 15.000 vagoane vor fi atel în cursul lunii Octombrie. Vedeți deci felul expeditiv de a îndeplini un cuvânt dat! Cel care a spus în Camera Comunelor că Generalissimul Stalin își respectă cuvântul, fusese într'adevăr impresionat de acest lucru, fiindcă este un adevărat miracol în lumea diplomatică, politică, și afacerilor, ca cineva să-și respecte cuvântul cu atâta promptitudine așa cum Uniunea Sovietică și l-a respectat pe plan internațional pe tot timpul războiului și și-l respectă în plan mai mic și în cazul nostru”.

STIRI SCURTE

● În Grecia au început conferințele între conducătorii partidelor politice cu privire la declarația anglo-franco-americană că alegerile trebuie să precedeze plebiscitul. Mitropolitul Damaschinov a declarat că alegerile din Grecia vor avea loc foarte curând.

● Tanger. O Comisie Internațională de Control se va întâlni pentru prima oară Marți la Consulatul Francez pentru administrarea acestui oraș. La această comisie nu va lua parte nici un reprezentant al Guvernului Franco.

● Paris. O mare reuniune de protestare împotriva scrutinului va avea loc în ziua de 27 Septembrie sub președinția Secretarului Gene-

ral al Confederației Generale a Muncii Franceze.

● Varșovia. Ministrul de Externe al Poloniei a primit în audiență pe membrii delegației comerciale române.

● Postul de radio Cion-Kind a anunțat că Hiro-Hyto, împăratul Japoniei ar fi abdicat. Pe tron se va urca prințul de coroană.

● Delegatul sindicatelor ungare a plecat la Paris unde va lua parte la conferința sindicală internațională.

● Consiliul Miniștrilor de Externe și-a reluat lucrările după o întrerupere de două zile. În acest timp d. Bevin a avut întrevieri cu d. Birnes, iar generalul Catreux cu d. Molotov.